

## 1904. Къ Василю Дмитріевичу Корчмину.

(1707 августа 16)

Отвѣтствованіе на прѣсланной текенѣ [і писмо], на котормѣ розмѣчено словами красными, также і поправлено лицевыми красными <sup>1)</sup> жѣ.

## О Къремле.

Отъ Свирловой башни до Водовъзводной есть добраго розположенія [кромѣ вилѣ у Свирловой, аднакожѣ по нужде и сие можетъ быть]. Что же есѣ у Водозводной башни Г. Г. весьма безъ всякой обороны здѣланѣ, того ради здѣсь поправленѣ лицевыми А. В. С. А передѣ Боровицкими вороты і отъ оныхъ до Каменного мосту і до башни Охотново ряду ничего не надлежитъ дѣлать ради горы, точно такіе оланки і реданы, какъ у Спаскихъ і Николскихъ воротъ <sup>2)</sup>; разве по самой нужде у Боровицкихъ воротъ здѣлать болворокъ [хотя і е есѣ проѣздъ будетъ]. Д. Е. Г. Что же назначены ревелины <sup>3)</sup> и особрей на Нелинѣ, і то весьма не надобно, і не могу разумѣть, чего для, ібо первое ради натуральной крѣпости, второе для воды і болота, і какиѣ то коштомъ станеть. Муръ, которой прорѣзываетъ есѣ А. В., надлежитъ на нѣсколко сажень Бѣлова города разломать <sup>4)</sup> і полисадами то мѣсто заставить. Что же <sup>5)</sup> на пѣлощади контрошкарпъ и принятіе денежныхъ дворовъ і Казанския церкви, і то такожѣ не потребно, ібо отъ самыя тоя церкви каменное строеніе, ряды, школы и прочее. Того ради сие глумленіе весьма надлежитъ отставить, разве одну

<sup>1)</sup> Въ подлинникѣ описка: «красными».

<sup>2)</sup> Затѣмъ было написано, но потомъ зачеркнуто: «только надлежитъ по конецъ мѣсто».

<sup>3)</sup> Затѣмъ было написано, но потомъ зачеркнуто: «і контрошкар».

<sup>4)</sup> Сначала было написано: «разрѣзать».

<sup>5)</sup> Затѣмъ зачеркнуто: «около».

Троецкую церковь принять х Кремлю, понеже сие мѣсто натуральными рвами обошло; *аднакожъ* і сие по Китайскомъ дѣле дѣлать.

Китайской текенъ есть доброй же, точно *такожъ* в нѣкоторыхъ мѣстехъ погравить. Первое, велянки зело суть отперты, а надлежитъ пушки какъ возможно хранить. Того ради погравленно у болворка А линеею G. H. I., по чему надобно [ежели у которыхъ не много здѣлано] і протчие переправить. *Такожъ* страна равелина L, которой передъ Тресвятскими вороты, не точно<sup>1)</sup> годная, но і опасная углася тому бастиону, яко готовыя опъроши<sup>2)</sup>, гдѣ надлежитъ толко полисадомъ быть, ниско поставленнымъ для зимы. У горньверка страна M ежели не прешкодитъ строение, то удобнее подать внутрь N. *Такожъ* і еорверкенъ O, ежели не гораздо нужное что закрываетъ, то бѣ лутче оставить. Что же принадлежитъ о Феодосиевой церкви, і в томъ мое мнѣние: лутче оною сломать, нежели еортецию іспортить, ібо<sup>3)</sup> не гораздо нужно на Москвѣ церквями: чаю, і пустыхъ есть; а особлива сия церковь не чаю, чтобъ зело была Богу приятна, понеже серебро, на которое оная строена, тако приятно Богу, какъ Симоново было святому Петру. *Такожъ* і в протчихъ мѣстахъ около Китаю, гдѣ зело нужно, ломай і береги препорцию еортеции; *аднакожъ* сие дѣлай толко для валоеъ і рвоеъ, а ежели гдѣ нарочитое строение каменное случитца, на тѣхъ мѣстехъ, гдѣ быть контрошкарпу іли равелину, того да върмени мочно погодить; *такожъ* і деревное строение, которое за контрошкарпомъ хотя и блиско, не надлежитъ ломать да върмени, понеже скоро сие угравить возможно.

<sup>1)</sup> Затѣмъ было написано, но потомъ зачеркнуто: «весма же суть».

<sup>2)</sup> Затѣмъ было написано, но потомъ зачеркнуто: «шамцы».

<sup>3)</sup> Затѣмъ было написано, но потомъ зачеркнуто: «слава Богу».